

夜

上海

新民晚报

16

2021年
12月15日
星期三

悦动

流连

格调

影音

味道

潮店

买手



新民夜上海
越夜越精彩

八小时之外，大好休闲时光，兜兜逛逛、看戏听歌、运动健身、血拼美食。引领时尚，廓清风气，更多精彩，尽在新民夜上海！

视觉设计：奚云阳
本版编辑：吕剑波

意天涯

生活太平淡了，就得加点料。玩三轮摩托，便属于这种“料”。很多时候，它是一种生活态度。摩托车早已超出了代步工具的范畴，逐渐成为一种文化、一种洒脱的生活方式。

快70岁的老豹，内心却“永远像18岁”，所以他开起了“挎子”，让你不得不佩服他的“老当益壮”；从小就觉得骑哈雷很“帅”的王昊捷，把兴趣融入了工作，“也许有一天会腻，但至少现在还浓”。

当然，他们崇尚速度与激情，也更在意安全。两人都一再强调，无论是边三轮的初学者，还是有一定能力的老手，都必须注意安全第一。正如王昊捷对学员说的第一句话总是：“把头盔戴好。”

“想和你一起去吹吹风。”歌里这样唱道，而摩托车是最好的载体。当你坐上边三轮，迎着旁人羡慕的目光，内心的骄傲会油然而生。所以，如果有梦、如果有空，为何不去学学边三轮？

练门道

1.玩三轮摩托车，需要准备一些基本的装备，包括头盔、护膝等；

2.注意安全是第一要务，尤其是要形成“上车必戴头盔”的良好习惯；

3.开车上路之前，一定要到正规驾校学习三轮摩托车驾照，切记不要无证驾驶；

4.控制好车速，老师傅一直讲的是“十次事故九次快”，不要过于追求速度，才能“开到老，玩到老”；

5.遵守交通法规，否则驾照的分不够扣。



王昊捷
受访者供图



关尹

申之魅

速度与激情

说起摩托车，它远不止一种交通工具，更是一种时尚运动。会开四个轮子的汽车已经很普遍，会开两个轮子的摩托也不稀奇，但你会开三个轮子的摩托车吗？

边三轮摩托车，也就是业内俗称的“挎子”，它没有两轮摩托车的灵活与便捷，也没有四轮汽车的舒适与安全，但它有情怀、有故事，有着不一样的精彩，因此受到越来越多人的喜爱。

情有独钟

自1885年德国戴姆勒发明制造出世界上第一辆以汽油发动机为动力的摩托车以来，摩托车的发展经历了100多年的沧桑巨变。世界上摩托车运动水平高的国家，大多也是摩托车制造业发达的国家。

摩托车竞赛分两轮摩托车赛和三轮摩托车赛两种，每种摩托车又按发动机汽缸工作容积划分为各种车型。国际摩联每年举办的世界锦标赛、欧洲锦标赛、地区传统性国际大奖赛，不仅项目多，而且次数频繁，大致分为越野和多日赛、公路赛、场地赛、旅行赛四大类别。

相对而言，一般人对三轮摩托车的印象，还是在电视剧中。不过，也有一些喜欢尝试新奇和挑战的人，让它走进了自己的生活，“老豹”就是其中之一。军人出身的老豹，一直酷爱体育，是个十足的体育迷。小的时候，他爱踢足球，当守门员；16岁到了部队，开始学打篮球，后来又去学游泳，达到了三级运动员的水准。回上海后多次参加市级职工比赛，长期保持着市商业系统100米蛙泳纪录。退休后开始打羽毛球，也打得有模有样。

正是因为对体育的热爱，让老豹对生活充满了激情。上世纪80年代他开始玩两轮摩托车，90年代又去考了三轮摩托车的驾照。直到两年前，他终于“下定决心”买了一辆鑫源的“周末风”三轮。

不要以为，开边三轮是年轻人的专利，老豹今年已经68岁，快到“七十古稀”之年了。空闲的时候，他会呼朋唤友，开着自己的鑫源去滨江大道兜兜一圈，体验一把“速度与激情”。“尤其是夏天的夜晚，开着三轮摩托车，一路吹着江边的风，惬意

得很，真的有年轻几十岁的感觉！”

培训井喷

想要开三轮，先得学驾照。小汽车是C照，而三轮摩托车需要有D照才能上路。目前在上海，能学D照的驾校也不少。

做体育用品代理生意的李铃住在宝山区，早已考好了机动车驾照，但让他念念不忘的是考摩托车驾照。考虑到三轮摩托车驾照也可以骑两轮摩托，他就索性瞄准了三轮摩托车驾照。“自己想做的事情，就得一件件去做，趁年轻多学点。”他马上找地方报了名，“刚开始，驾校学员不怎么多；但慢慢地，就多起来了；最近几次，人数又增加了”。

来自上海市机动车驾驶员培训行业协会的信息显示，上海目前已有十几家驾校开展摩托车驾培业务。学摩托车的人为什么会“井喷”？不少年轻人觉得骑摩托车“有型”“酷”“拉风”“英姿飒爽”。

与报考小车驾照者多为男性且是单个报名不一样，报考摩托车驾照的学员中，女性“异军突起”，占比甚至超过了男学员，且不少是“组团报名”。

王昊捷是安亭驾校的三轮摩托车教练，每天到他那学车的学员都有七八个。起初，他也是因为自己喜欢玩三轮，后来又把兴趣变成了工作。“大概2007年的时候，看到上海的一些‘老克勒’开着哈雷摩托，感觉非常帅，开始喜欢摩托车，也想拥有一辆，在心里种下了一颗种子，后来我也买了一辆边三轮。”今年12月，安亭驾校增设了摩托车培训，让王昊捷有了用武之地，“能教会更多的人学会骑三轮摩托车、喜欢上三轮摩托车，自己心里也蛮开心的”。

在上海，还有一个专门的“边车俱乐部”，成员有将近400人，不时会在青浦包括上海周边的昆山等地组织一些采风活动。王昊捷介绍，虽然目前受牌照、费用、报废年限等因素的限制，三轮摩托车还只能算一项小众运动，但想玩的、爱玩的人越来越多，“等你真正接触它之后，就能感觉到它还是非常具有魅力的”。

老豹
受访者供图

行有迹

沪上部分摩托车培训点

- 军体驾校
地址：虹口区广中路444号
- 华茂驾校
地址：宝山区顾陈路388号
- 安亭驾校
地址：嘉定区伊宁路2000号
- 光明驾校
地址：浦东新区新场镇古爱路20号
- 小昆山驾校
地址：松江区小昆山镇平原街398号

